



2017年7月22日，北京，中国人民革命军事博物馆，观众在油画《南昌起义》（左）、《秋收起义》前驻足观看。

中青报 中青网记者 陈剑/摄

## 红色印迹

# 142名代表 在银色别墅写下 中共六大历史

中青报 中青网驻俄罗斯记者 张健

从莫斯科红场向西南方向驱车40公里，就可以抵达莫斯科市郊外的圣三一区五一乡五一村，村庄内有一栋淡黄色的18世纪欧式建筑。92年前的1928年6月18日至7月11日，在这栋建筑内秘密召开了中国共产党第六次全国代表大会。

当时那里叫兹维尼果罗德镇，那栋建筑被称作“银色别墅”，现在那里是中共六大会议常设展览馆。

六大是中共党史上唯一一次在海外召开的全国代表大会，也是最为惊险和曲折的一次党代会。

1927年，大革命失败，中国共产党党内在中国社会性质以及革命性质、对象、动力、前途等重大问题上存在分歧，迫切需要召开一次党的全国代表大会，回答一系列根本性问题。然而，中国国内当时正处在严重的白色恐怖之中，很难找到一个安全的开会地点。1928年，142名中共代表冲破艰难险阻，不远万里来到莫斯科，在这里召开中共六大，书写了中共党史上浓墨重彩的一笔，也使“银色别墅”成为党史上具有重要意义的一个建筑。

中共六大会议常设展览馆副馆长李守义对中青报 中青网记者介绍说，展览馆所在的建筑及周围的大片土地，曾是一座始建于17世纪晚期的贵族庄园，后来形成了古典主义园林风格。十月革命之后，该建筑被收为国有，曾作为兵营使用。20世纪30年代，该建筑也曾用作苏联国营农场员工的住宅，后遭毁坏。2009年和2010年，该建筑又两次失火，本就因年久失修被废弃的建筑变得更加满目疮痍。

2010年，时任国家副主席习近平访问俄罗斯时，向时任俄罗斯总理普京提出在中共六大会议址建立纪念馆，得到了普京的热情支持。2013年3月，习近平再访俄罗斯，这也是他就任国家主席后的首次出访。

3月23日，习近平在莫斯科出席了中国共产党第六次全国代表大会纪念馆建馆启动仪式。根据中俄双方签署的《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于互设文化中心协定》中的有关条款，中共六大会议址建成后，将作为莫斯科中国文化中心分部进行运营和管理。当年9月5日，中俄互签六大会议址租赁合同，规定该建筑属于俄罗斯文化使用，租期49年，俄方每年象征性地收取1卢布租金。



中共六大通过的关于军事、组织、苏维埃政权、农民、土地、职工、宣传、民族、妇女和青年等问题的决议。



展厅第二部分 中共六大的筹备与召开 中展出的大会会场规则文件。

中青报 中青网驻俄罗斯记者 张健/摄

中共六大会议址修缮工作在2016年6月20日全面完工，并于7月4日正式对外开放。

李守义告诉记者，在六大会议址的修复过程中，中方根据莫斯科文化遗产局提供的建筑原貌图纸，对整幢建筑物进行了彻底修缮，主楼外貌基本沿用了原来的古典主义风格，主楼内部则根据展览实际需要进行了结构调整。六大会议址的修复工作还获得俄罗斯古建筑修复领域的多个奖项。

修复完成的中共六大会议址常设展览馆，总建筑面积3267平方米，其中主楼建筑面积1741.2平方米，共3层。常设展览有3个部分：一是中共六大展览；二是主会场原貌复原和几位六大代表住所陈设的场景复原；三是中俄两国近年来友好关系回顾展。

中共六大会议址的修缮，也给会址所在地五一村民众带来了诸多福祉。李守义介绍说，经中方积极努力协调，俄天然气工业公司将天然气管道引入五一村，同时对会址周边道路进行翻新。

中共六大会议址常设展览馆是中国政府在海外设立的首座中共党史类纪念馆，承载着在中俄两国之间传文化、促交流、通民心的作用，当地及莫斯科周边学校经常组织学生来馆参观。2021年，六大会议址常设展览馆计划举办建党100周年党史展，相信将会吸引更多的参观者来馆。



中共六大会议址主楼夏景。 中国驻俄罗斯使馆文化处供图



扫一扫 看视频

制图：程璨

# 从白雾驶入朝日 革命航船的新路探索

中青报 中青网见习记者 张 艺 记者 陈卓琼 王海涵

68岁的陈钢有40多年都埋首在这段历史烟海里。他是井冈山研究中心的教授，也是土生土长的井冈山人，他几乎对家乡的每条路、每间房屋的故事如数家珍。有关中国革命探索新道路的故事，他已经写下400多万字的书稿。

陈钢始终记得毛泽东在《星星之火，可以燎原》的结尾中描摹的图景：它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头的一只航船，是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，是躁动于母腹中的快要成熟了的一个婴儿。

历史证明了毛泽东所预言的革命高潮，而为之铺垫的，是中国共产党从低谷中不断开辟新路曲折探索。

## 枪杆子里出政权

中国共产党人是从第一次国共合作破裂开始，认识到武装斗争的重要性。在极端危急的情况下，为了挽救革命，1927年7月中旬，刚组成的中共中央政治局临时常委会毅然决定了三件大事：将党所掌握和影响的部队向南昌集中，准备发动武装起义；发动秋收起义；召集中央紧急会议，讨论和决定大革命失败后的新方针。

陈钢说，南昌工农运动高涨，有坚实的革命基础。当时城中守敌只有6000余人，起义部队有两万余人，而且，南昌只有一条南浔铁路，起义后敌军增援无法及时赶到。

1927年7月27日，周恩来从武汉经九江赶到南昌，与李立三、恽代英、彭湃在江西大旅社组成前敌委员会共商起义大计，他们将起义时间定为8月1日凌晨4点。

南昌八一起义纪念馆讲解员甘婧在讲述那段历史时解释，江西大旅社地处南昌市中心最繁华地区，有利于掩护起义的准备。由于第二十军的一个副营长投敌叛变，起义提前两个小时，改为凌晨两点。

如今，在南昌和九江之间的要道，竖琴一般的涂家埠铁桥依然伫立江上。武装斗争的前奏曲，正是从这里响到南昌城内。贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等人率领两万多人，在南昌城头打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，经过4个多小时的战斗，起义军占领了南昌城。

南昌起义后的第六天，中共中央在湖北汉口召开紧急会议，也称八七会议，毛泽东在会上提出了“须知政权是由枪杆子中取得的”的论断。南昌起义竖起了中国革命武装斗争的旗帜，标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开始。

## 秋收时节暮云愁，霹雳一声暴动

八七会议后的8月9日，中共中央临时政治局第一次会议决定毛泽东以中央特派员身份到湖南传达八七会议精神，同时改组省委，领导秋收起义。

军叫工农革命，旗号镰刀斧头。匡庐一带不停留，要向潇湘直进。地主重重压迫，农民个个同仇。秋收时节暮云愁，霹雳一声暴动。在毛泽东为秋收起义写的诗词里，处处透露着革命队伍必胜的信心。

在井冈山革命博物馆里保存的秋收起义的梭镖头上，也刻着“革命成功万岁”。这支由工人、农民、革命兵士和知识分子组成的队伍，确立了共产党独立领导的工农革命军，竖起了镰刀斧头的旗帜。

1927年9月8日起，湘赣边各地方工农武装纷纷举行暴动。然而结果却是3个团全部受挫，人员损失大半。

毛泽东已经感觉到攻打城市，不是我们现在要做的事情。陈钢说。

9月19日，在浏阳文家市举行的前敌委员会扩大会议上，有关部队的行军方向出现了不同的声音，师长余洒度坚持向长

沙进攻。毛泽东认为，应取消进攻长沙的军事行动，沿湘赣边界经萍乡退往湘南。总指挥卢德铭站出来，支持了毛泽东的决定。

向农村进军这一转变，是中国革命历史中的一个转折点。它不仅保存了革命力量，也为建立武装割据，农村包围城市的军事战略点燃了星星之火。

1927年9月29日，部队到达江西永新县三湾村，在毛泽东领导下对部队进行改编，将一个师编为一个团，也就是工农革命军第一师1团；在部队中建立党的各级组织，将党的支部建在连上；军队内部实行民主制。

曾任工农革命军第一师1团特派员连党代表、人民革命军事委员会副主席罗荣桓曾回忆说，整编后的军队干部大多是投笔从戎的知识分子，其中有人在危险艰苦的斗争面前灰心动摇，少数人已不告而别。如果不迅速处理，势必动摇军心。毛泽东根据自愿，要走的就发五块钱路费，疏散到农村去，留下来的是经过战斗和艰苦生活考验的坚定革命者，人虽少，却精悍得多。

这是我军的新生，正是从这时开始，确立了党对军队的领导。在罗荣桓看来，如果不是毛泽东解决了这个根本性的问题，这支部队便不会有政治灵魂，不会有明确的行动纲领，旧式军队的习气和农民的自由散漫作风，都不可能得到改造，其结果即使不被强大的敌人消灭，也会变成流寇。

## 敢闯新路，一轮红日喷薄待出

1927年10月3日，秋收起义部队到达江西宁冈县古城，决定在罗霄山脉中段的井冈山建立革命根据地。陈钢把“上山”总结为“坚定信念，敢闯新路，这也是流传至今的井冈山精神”。

部队在井冈山开展土地革命，实行武装割据，根据地逐渐壮大。1928年4月28

日，毛泽东率领的秋收起义部队，和朱德、陈毅领导的湘南起义和南昌起义部分部队在井冈山会师，建立工农革命军第四军，不久改称红军第四军。朱德任军长，毛泽东任党代表，陈毅为政治部主任。

红四军连续打破国民党军围剿，使根据地日益壮大，并逐渐迎来全盛时期。

1929年年初，红四军主力转战，建立赣南、闽西根据地。1930年元旦，时任红四军第一纵队纵队长林彪致信毛泽东，信中主张大敌当前，红四军应分散去打游击，各找出路。信中透露着消极情绪，过高估计了敌人的军事力量。

实际上，早在1929年年底，古田会议后，毛泽东就开始重视党内和军内弥漫的悲观情绪。他想借回林彪来信的机会，阐明他对中国革命和红军前途的看法，清除这种情绪。

1930年1月5日，毛泽东在古田赖坊一家店铺的阁楼上，写下一封长信。他明确指出，红军、游击队和红色区域的建立和发展，是半殖民地中国无产阶级领导之下的农民斗争的最高形式，是促进全国革命高潮的最重要因素。

毛泽东用“星星之火，可以燎原”来形容当时的革命形势。只要看一看许多地方工人罢工、农民暴动、士兵哗变、学生罢课的情况，就知道这个“星星之火，距燎原”的时期，毫无疑问地不远了。

在信的末尾，毛泽东写道：我所说的中国革命高潮快要到来，决不是如有些人所谓“有到来之可能”那样完全没有行动意义的、可望而不可即的一种空的东西。如信所言，不到两年，中华苏维埃共和国临时中央政府在瑞金成立。

1965年，毛泽东在阔别38年后重返井冈山，他感慨道，三十八年后，弹指一挥间。可上九天揽月，可下五洋捉鳖，谈笑凯歌还。世上无难事，只要肯登攀。

## 记者手记

# 信仰是将生命交给自己认定的事业

□ 王海涵

血脉之中，静静流淌。

信仰是将生命交给自己认定的事业，在革命洪流中披荆斩棘，坚定前行，无怨无悔。正因有了崇高的理想信念，才会产生在艰难困苦环境中战胜一切困难的超凡勇气，才能经受住血雨腥风的洗礼和考验。

信仰属于谁？信仰属于14岁立志参加革命的李新华，属于立遗嘱要将骨灰安葬在小井红军烈士墓旁的曾志，属于秋收起义总指挥、22岁时掩护战友牺牲的卢德铭，属于23岁

英勇牺牲、一张照片都没能留下的红军女战士伍若兰

时过境迁，信仰属于四十八年如一日义务宣讲井冈山精神的井冈山革命博物馆原馆长毛秉华，属于写下400多万字书稿、手指弯曲变形的井冈山历史研究专家陈钢，属于30年只做一件事、挖掘革命故事的村壳小教师陈平梅

在茨坪镇茨坪村，处处都是革命遗址，家家都有红色故事，背后体现了坚定的革命信仰。家家户户的故事汇聚起

来，就是一段波澜壮阔的历史，是家国情怀、民族大义最生动的呈现。

井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山。2016年2月，习近平总书记到江西考察时指出，要结合新的历史条件，坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利，让井冈山精神放射出新的时代光芒。

新时代成长起来的一代年轻人有着自己的使命与担当，但实现中华民族伟大复兴的目标追求是不变的。

